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ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

Vendredi 26 avril 2018
Rapport moral de Mr Philippe RACHET, président

Relatif à l’année 2017
Mesdames, Messieurs, Cher-e-s adhérent-e-s et ami-e-s,
Nous voici réunis pour une nouvelle assemblée générale annuelle.
En tant que président, j’ai la responsabilité de vous présenter le rapport moral pour la période d'activité du 1er janvier 2017 au 31 décembre 2017 de l’association.
Je clôturais en 2017 ce même rapport sur un souhait, pour l’association, et pour nous tous : celui de continuer à avancer, proposer et innover. Leitmotiv qui en 2016 nous avait réussis en nous permettant de tenir et de résister dans un climat économique, institutionnel et politique pourtant morose, et même bien au-delà, de consolider et de déployer notre action.  
En regardant dans le rétroviseur de cette année 2017, aucun doute que nous avons su faire de ce souhait bien plus qu’une réalité !
******

Sur notre premier volet, les actions en propre que nous développons avec vous, ce principe actif de travail a en effet donné des fruits sans commune mesure depuis la création de l’association ; 
Séverine vous détaillera l’ensemble juste après, mais listons par exemple parmi eux :
· La densité et la richesse du travail accompli au sein des groupes de travail avec cette année 5 collectifs très dynamiques travaillant sur des thématiques diverses, opérationnelles ou plus réflexives, mais ayant toutes donné naissance à des outils méthodologiques précieux ;
· Le succès de notre offre de formation que ce soit en termes de participation que de satisfaction, et donc également de ressources pour l’association ; 
· La belle mobilisation autour de la journée professionnelle Rencontre Relations Publiques le 30 novembre dernier à Valence en partenariat avec la Comédie de Valence, et la pertinence de cette action, au regard de notre enjeu de sensibilisation et de partenariat avec les structures culturelles sur ce que peut être interSTICES pour elles ;
· La finalisation effective et saluée de notre mallette pédagogique permettant à tous les adhérents de l’association de disposer de l’intégralité des outils élaborés depuis la création de l’association, mais aussi de supports de sensibilisation sous clés USB ;

· La co-production sensible, juste et utile du film Ce n’est pas rien. Regards sur les interSTICES Culture et Santé avec Jérémy Aubert, que vous découvrirez ou redécouvrirez pour certains tout à l’heure, qui a animé, dans tous les sens de ce terme, la vie de l’équipe toute cette année, et dont nous sommes très fiers ;

· Enfin, la démultiplication et la pérennisation de nos partenariats sur notre territoire régional, mais aussi au national, qui nous ont permis d’être toujours davantage reconnu et identifié, et ainsi de prendre part, voire d’impulser, des projets porteurs et fédérateurs comme la formalisation d’un Réseau national des structures ressources Arts, Culture et Santé dès cette année. 
Un bilan donc sur ce volet très positif, qui démontre encore une fois tout de notre rôle de lieu ressources de coopération, d’outillage, de réflexion et de prospective, riche pour tous. 
Effet de cause à effet ou non, alors que nous vous alertions en 2016 sur une baisse légère mais réelle à surveiller du nombre d’adhérents de l’association, je suis très heureux ici de vous signifier qu’aujourd’hui l’association n’a jamais compté autant d’adhérents. Nous étions 52 en 2016, nous sommes aujourd’hui 80. En une année donc, une croissance, mais surtout une confiance grandissante, impressionnante et traduction concrète s’il en fallait de la réussite de nos actions. 

Doublement heureux je suis, car il est à noter que cette dynamique est également marquée par une présence plus importante dans nos rangs des établissements médico-sociaux d’une part, et des structures culturelles d’autre part. Si le déséquilibre entre le nombre d’adhérents issus du monde de la santé et ceux issus du monde de la culture est encore loin d’être comblé, le rééquilibrage amorcé en 2017 est très intéressant et se révèle déjà riche pour les échanges menés au sein de l’association. 

Ces quelques curseurs de l’année écoulée nous donnent donc incontestablement à voir la bonne santé de l’association, bien au-delà des missions de politique publique qu’elle peut incarner pour le compte de l’ARS, la DRAC et la Région. interSTICES possède aujourd’hui, en propre,  une capacité d’action et de créativité, dont nous pouvons être collectivement fiers, et qui est extrêmement stimulante et féconde pour la suite.
******

Sur justement le second volet d’actions de l’association, à savoir les actions pour le compte de et donc notre mission de coordination du programme régional Culture et Santé, le déploiement du programme à différentes échelles, sectorielle par l’ouverture au secteur médico-social, géographique au regard de nos nouvelles frontières territoriales, a été travaillé et négocié dès 2015 par l’association, en étroite collaboration avec nos partenaires. Si nous avons su comme nous l’indiquions en 2016 gérer ce virage en consolidant le programme d’une part, et en affirmant nos compétences et notre mission en son sein d’autre part, nous avions dès l’an passé mis en exergue que ces enjeux majeurs n’avaient sans doute pas fini de questionner à l’avenir le dispositif opérationnel du programme régional, et par corrélation notre mission et son cadre. 
L’année 2017 l’a confirmé en faisant se frotter sans cesse :

· la nécessité et notre volonté d’accroître notre présence et donc notre accompagnement sur le terrain, 
· les réalités d’un nouveau champ de déploiement, questionnant encore beaucoup en interne les institutions qui nous mandatent, et les moyens aujourd’hui octroyés.
Pour autant, nous avons néanmoins été là aussi dans une dynamique proactive, cherchant à répondre aux ambitions d’extension du programme ainsi re-calibré. En sus de toutes nos actions habituelles de coordination et d’animation du programme régional Culture et Santé, nous avons agi spécifiquement à 2 niveaux :
· L’ajustement du dispositif opérationnel de la politique régionale Culture et Santé à ce nouveau périmètre élargi :

· par exemple le questionnement collectif des procédures en place, notamment d’appels à projets, pour un système plus pertinent, juste et équitable d’instruction, et ensuite la mise en place des modifications jugées nécessaires ;
· mais aussi la création d’espaces de rencontre et d’expression pour construire une culture commune à tous les acteurs du programme. 
· L’ajustement de notre mission d’accompagnement des porteurs de projets :
·  le compagnonnage d’une part des comités locaux, soit dans le cadre global de leur dynamique de développement, soit dans celui de l’intégration du médico-social à leurs réflexions ;

· Un travail d’audit et de conseil sur les nouveaux territoires du programme, qu’ils soient géographiques ou sectoriels, avec la participation ou la mise en œuvre de réunions d’informations et de sensibilisation sur le terrain. 
Ces démarches ont montré leur bien-fondé, notamment la mise en œuvre d’actions de sensibilisation et d’informations au niveau local, qui ont permis presque de manière immédiate d’augmenter significativement le nombre de professionnels ressources engagés et d’initiatives portées sur les 4 départements auvergnats. Nous avons ainsi créé envies et besoins, mais révéler dans le même temps l’ampleur du travail à accomplir et les freins financiers mais surtout humains en la matière.
Bien évidemment, nous ne pouvons que nous réjouir de cette nouvelle opportunité passionnante de déploiement, pour laquelle les partenaires publics nous accordent une nouvelle fois toute leur confiance. Mais il est aussi nous semble-t-il de notre responsabilité de veiller à ce que toute nouvelle ambition ait les moyens de sa réalisation. Nous avions su le faire en 2015 en recrutant une seconde salariée, au moment où nos actions en propre prenaient leur essor et que le programme s’ouvrait au médico-social. Le principal enseignement de l’année 2017 sur nos actions pour le compte de tient ainsi dans la mise en exergue de ce contexte paradoxal : 
· une volonté politique et institutionnelle régionale de déploiement du programme dont nous avons la charge opérationnelle, 
· mais dans le même temps le maintien de toutes nos autres missions sans allocation de moyens supplémentaires de leur part. 
Nous avons lancé fin 2017 une concertation avec l’ARS, la DRAC et la Région sur le cadre de notre mandatement pour leur compte afin d’étudier de nouvelles modalités d’accompagnement et de présence, et de développement de nos forces. La traduction la plus pertinente pour interSTICES serait le recrutement d’un-e salarié-e en charge notamment du développement en Auvergne, ou à défaut une feuille de route plus claire et ajustée à nos moyens, actant des priorités d’actions. Cette concertation est longue, dans un contexte global d’atmosphères institutionnelles fragilisées et de questionnement des modalités de fonctionnement du programme. Notre mission de travailler au consensus n’est pas aisée mais prend bien là tout son sens. Rien n’est donc acté véritablement encore pour 2018, et le programme d’actions sur le volet actions pour le compte de sera largement soumis aux décisions qui seront finalement prises. 
A ce titre, alors que le mandat du conseil d’administration d’interstices et donc le mien en tant que président de l’association arrivent à échéance en cette année 2018, il nous a semblé plus opérationnel de proposer ce renouvellement lors d’une Assemblée extraordinaire en septembre prochain plutôt qu’aujourd’hui ; le temps d’une clarification sur ce volet 2018 et donc d’une transmission sereine. 
L’année 2017 se referme en tout cas sur :

· un bilan d’actions très positif dans le cadre d’un exercice budgétaire non seulement à l’équilibre mais cette année encore bénéficiaire ;

· un sentiment d’extrême satisfaction pour l’ampleur des actions réalisées, mais aussi et surtout pour leur qualité ;

· un sentiment d’émulation nourri par une dynamique vraiment enthousiasmante de déploiement où belles promesses d’actions et opportunités de collaborations se côtoient déjà pour 2018 et les années à venir ; 

· mais aussi un sentiment de frustration d’avoir un horizon entier d’initiatives prêtes à éclore, mais sans moyens suffisants pour le saisir. 

Ce sera donc là le défi tout trouvé de notre année 2018 : garder constance et qualité dans nos actions en propres, se nourrir de l’émulation qu’elles génèrent pour poursuivre notre envol, et convaincre nos partenaires de créer les conditions nécessaires pour déployer le programme Culture et Santé sans transiger sur la qualité de notre accompagnement. 
Séverine vous énoncera de manière synthétique ce que nous proposons en la matière dans le programme d’actions 2018, en lien avec le budget prévisionnel afférent. J’ouvre une parenthèse pour redire ici le travail formidable mené par l’équipe d’interSTICES, Séverine bien évidemment et également Elise, une équipe dont j’apprécie l’engagement total et la pertinence. D’autres idées d’actions viendront sans doute, aujourd’hui déjà ou aux détours de futures rencontres. N’hésitez pas aussi à exprimer vos envies, même dans le cadre de cette assemblée, certes plus formelle que d’autres espaces de rencontres de l’association, mais faite aussi pour ça. 
Je tenais d’ailleurs à finir avec ce point, et non des moindres, celle de votre participation et de votre mobilisation. C’est en effet important pour moi, mais aussi pour tout le conseil d’administration, Séverine et Elise, de vous remercier de votre présence aujourd’hui sur cette assemblée générale, mais plus globalement avec nous au sein de l’association. 
C’est vous qui faites avec nous l’association, 
C’est vous qui donnez du sens à son expression collective,
Et nous comptons donc sur vous en 2018 pour l’animer… 
Parce que ce que l’on fait ici, parce que votre présence, vos contributions, nos actions collectives, Ce n’est pas rien… 
Et Jérémy Aubert nous en dira quelque chose en fin d’Assemblée avec son film. 
Voilà l’essentiel des éléments que je souhaitais porter à votre attention aujourd’hui. 
Mesdames, Messieurs, Cher-e-s adhérent-e-s et ami-e-s, je vous remercie.
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