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Rapport moral de M. Bruno PAGLIANO, président

Relatif à l’année 2018
Mesdames, Messieurs, Cher-e-s adhérent-e-s et ami-e-s,
Nous voici réunis pour une nouvelle assemblée générale annuelle ; la première pour moi en tant que président avec la responsabilité de vous présenter le rapport moral pour la période d'activités du 1er janvier 2018 au 31 décembre 2018 de l’association. Une année 2018 avec 9 premiers mois sous la présidence de Philippe Rachet et 3 mois sous la mienne, depuis le 02 octobre 2018.
Mon prédécesseur, Philippe donc, clôturait en 2018 ce même rapport sur un souhait, pour l’association, et pour nous tous : garder constance et qualité dans nos actions en propres, se nourrir de l’émulation qu’elles génèrent pour poursuivre notre envol, et convaincre nos partenaires de créer les conditions nécessaires pour déployer le programme Culture et Santé sans transiger sur la qualité de notre accompagnement. 

A l’heure du constat, il est certain que 2018 s’est refermé sur un bilan très positif pour l’association attestant d’une part de sa bonne santé et confirmant d’autre part la belle évolution engagée maintenant depuis plus de 7 ans.  

******

En effet, dans le cadre de nos actions en propre, développées avec vous et pour vous, les nombreuses actions mises en œuvre et l’exigence de sens et de qualité poursuivie dans leur mise en œuvre, ont permis d’asseoir encore la dynamique collective stimulante et féconde de l’association. En attestent notamment :
· La hausse constante du nombre d’adhérents de l’association (avec un rééquilibrage progressif entre structures sanitaires, médico-sociales et culturelles), qui s’accompagne également d’une mobilisation réelle et importante lors des principaux moments de vie de l’association ;

· Cette année encore, la densité et la richesse du travail accompli au sein des groupes de travail avec 4 collectifs dynamiques et 6 outils méthodologiques élaborés ;
· La confirmation du succès de notre offre de formation, tant en termes de participation que de satisfaction quant aux sessions proposées dans notre région, mais également aujourd’hui en demandes et envies de prestations de formation qui nous sont désormais adressées de tout le territoire national. Cela accroît de fait la reconnaissance de nos compétences, notre rayonnement mais aussi, et ce n’est pas anecdotique, nos ressources ; 
· L’amélioration de notre stratégie de communication et donc du rayonnement des actions de l’association et des projets des adhérents via notamment nos trois supports de communication phares (le site internet, la lettre d’informations mensuelle et notre page Facebook). Leur animation, bien que chronophage, en gagnant en régularité a de fait accru la consistance des contenus transmis, la diversité des approches communicationnelles proposées, avec une qualité sans cesse soulignée de la part de nos partenaires, et donc étendu la palette et le nombre de publics informés. 
· La très large diffusion du film Ce n’est pas rien. Regards sur les interSTICES Culture et Santé de Jérémy Aubert, qui au-delà de la légitime fierté liée à la qualité de l’objet obtenu, que vous aviez d’ailleurs découvert l’an passé lors de cette même instance, donne tout son sens au projet initial de la création d’une vidéo sensible de diffusion en confirmant sa pertinence et ce bien au-delà des frontières régionales là aussi.
Un bilan donc très positif sur ce volet, qui démontre encore une fois tout de notre rôle de lieu ressources de coopération, d’outillage, de réflexion et de prospective, riche pour tous. 
******

Sur le second volet d’actions de l’association, à savoir les actions pour le compte de, nous avons en 2018 coordonné et animé pour le compte de l’ARS, de la DRAC et de la Région la politique publique régionale Culture et Santé, notamment les 93 projets soutenus dans ce cadre et les 6 comités locaux existant, dans le cadre de nos missions habituelles : animation du dispositif institutionnel, coordination de la communication, accompagnement des porteurs de projets, assistance aux comités locaux, etc…

Cette année a néanmoins très vite pris une coloration spécifique puisque nous avions lancé dès la fin 2017 une concertation avec nos trois commanditaires sur le cadre de notre mandatement pour leur compte afin d’étudier de nouvelles modalités d’accompagnement et de présence, de développement de nos forces notamment au regard de la nécessité d’un rééquilibrage territorial au profit des 4 départements auvergnats. 
Cette concertation a été longue et complexe, dans un contexte global caractérisé par des institutions confrontées à une certaine fragilité, par un questionnement quant aux modalités de fonctionnement du programme ainsi que du fait de tensions économiques. Elle n’a pu par conséquent aboutir que très tardivement et a conduit à l’octroi de moyens bien inférieurs à ceux demandés, ce qui a nécessité de proposer de nouveaux scénarios de mise en œuvre de l’accompagnement auvergnat. 
Ces réflexions ont ensuite été percutées de front par les annonces faites en décembre 2018 par l’ARS, visant à diminuer considérablement l’enveloppe budgétaire dédiée à Culture et Santé (la volonté initiale étant en 2021 de ne consacrer plus que 300 000 € à ce programme, soit un budget inférieur à celui existant avant l’élargissement des missions de l’association au secteur médico-social et aux départements auvergnats, pour un périmètre Auvergne-Rhône-Alpes intégrant désormais tous les établissements du champ de compétences de l’ARS, qu’ils soient hospitaliers ou médico-sociaux).
2019 sera donc clairement une année de défi : Résister, c’est créer. Créer, c’est résister. Nous l’avons clairement affiché avec nos vœux, prenant le pari de la réaction, certes mesurée, mais immédiate et réelle. Et je suis très heureux aujourd’hui de vous annoncer que notre attitude déterminée a porté ses fruits. Si une première bataille a été perdue (après celle de 70 000 € en 2017, une nouvelle baisse de 80 000 € a en effet été enregistrée en 2018), grâce à l’engagement et à la mobilisation de la Région et de la DRAC, l’ARS a accepté récemment de respecter ses engagements jusqu’aux termes de la convention régionale tripartite en vigueur et de stabiliser son enveloppe à 470 000 € jusqu’en 2021. Cela revient donc, pour les deux ans à venir, à sanctuariser cette enveloppe. C’est une victoire quasi inespérée qui donne de l’air au programme, aux projets et aux porteurs pour les 2 prochaines années et permet à tous d’avoir encore de l’ambition et de la latitude pour proposer, développer, créer, mettre en mouvement…
Néanmoins, si nous pouvons nous réjouir d’avoir gagné cette bataille, la perspective de cette diminution drastique de la participation de l’ARS est toujours présente.  L’enjeu à horizon 2021 est donc considérable : 
· Contribuer à créer les conditions de la signature d’une nouvelle convention régionale tripartite ;

· Travailler à l’évolution du programme, tel un équilibriste, en tenant compte des nouvelles sensibilités énoncées (remise en cause de la pertinence du déploiement de Culture et Santé sur le court séjour ou en direction des personnels) tout en défendant ses valeurs fondatrices, auxquelles nous continuons de croire viscéralement et que nous comptons défendre encore et toujours, avec votre soutien ;

· Défendre les moyens qui lui seront affectés. 
La force collective que représente interstices fait encore davantage sens dans ce cadre. Nos capacités réflexives, prospectives et innovantes, nos actions seront les leviers nécessaires pour mettre en avant dès cette année toute la diversité, la richesse, la qualité des actions développées et leurs effets. L’enjeu est de démontrer que ce programme n’en est plus à une phase d’expérimentation mais a fait ses preuves. Les cartes à jouer sont sans doute multiples, certaines déjà pensées, d’autres à imaginer ensemble, mais deux semblent déjà clairement identifiées et concentreront nos efforts tout au long de cette année : le développement du programme en Auvergne et l’organisation des 20 ans du programme en 2020. Encore une fois à nous de penser autrement demain et d’innover, pour mieux exister et continuer à avancer.  Tous ici, nous le savons mieux que quiconque, la contrainte est source de créativité !
Séverine vous énoncera de manière synthétique ce que nous proposons en la matière dans le programme d’actions 2019, en lien avec le budget prévisionnel afférent. 

Je tenais à terminer la présentation de ce rapport moral en vous remerciant en mon nom, mais aussi en celui de l’ensemble des administrateurs et bien sûr d’Elise et de Séverine, pour votre présence :
· Aujourd’hui sur ce temps institutionnel où votre mobilisation reste essentielle ;

· Mais aussi hier, que ce soit en 2018 où votre présence et votre mobilisation ont été sources d’inspiration et d’actions, tout comme elles sont en ce début 2019 sources d’énergie et de courage dans la tourmente ;

· Ou encore demain pour que la résistance continue à se mettre en place. Parce que – et vous me permettrez ce copier-coller du rapport moral de 2017 mais c’est tellement à propos - Parce que ce que l’on fait ici, parce que votre présence, vos contributions, nos actions collectives, Ce n’est pas rien… Le film de Jérémy Aubert porte décidément bien son titre. Il nous reste à le dire davantage, à le montrer davantage, à le faire vivre davantage… Et ensemble, j’en suis convaincu, nous y arriverons.
Voilà l’essentiel des éléments que je souhaitais porter à votre attention aujourd’hui. 
Mesdames, Messieurs, Cher-e-s adhérent-e-s et ami-e-s, je vous remercie.
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